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КІ РАЎ НІ КА фер мер скай гас па дар кі 
«Рай ская да лі на» мож на на зваць 

аку му ля та рам роз ных ідэй. Яе пла нам і 
пра ек там ня ма кан ца, хоць і стрэ са вых 
сі ту а цый ха пае. Акра мя ўлас най гас па дар кі, 
яна вя дзе шы ро кую гра мад скую 
дзей насць і ма рыць да лу чыць жан чын да 
фер мер ска га ру ху.

Хто тут па сец ца?
Улас ную гас па дар ку Тац ця на Чыс ця ко ва, 

бы лая спарт смен ка-вод ні ца, па ча ла з раз-
вя дзен ня жы вё лы, у пры ват нас ці тру соў. На-
па чат ку зям лі бы ло ня мно га, толь кі-толь кі 
ха па ла для іх утры ман ня. Да рэ чы, жы вё лы 
сва бод на ска ка лі па ўчаст ку, толь кі сет ку да-
вя ло ся звер ху ўлад ка ваць, каб дра пеж ні кі іх 
не па цяг ну лі.

Зям лю пад фер мер скую гас па дар ку ра ён-
ныя ўла ды вы дзе лі лі ра зам са ста рой фер май, 
якую но выя гас па да ры па сту по ва ра ман та ва-
лі і ад наў ля лі. Па мяш кан не пры ста са ва лі пад 
вы рошч ван не шам пінь ё наў і ве ша нак. По бач, 
на по лі, ства ры лі ўсё для ад па чын ку — аль-
тан кі, пля цоў кі для гуль няў. Да рэ чы, за раз 
Тац ця на за ха пі ла ся ідэ яй ства рэн ня аг ра ту-
рыс тыч на га комп лек су і шу кае ама та раў гэ тай 
спра вы, якія да лу чы лі ся б да пра ек та.

Між тым учас так пад Грод нам не ад па вя-
даў за дум кам, бо з'я ві ла ся ідэя раз во дзіць 
аве чак. Та кі кі ру нак Чыс ця ко ва вы бра ла не-
вы пад ко ва — прык лад ба чы ла ў сва іх род-
ных у Брэсц кай воб лас ці. Зя мель нае пы-
тан не вы ра шы ла ся без асаб лі вых праб лем. 
Учас так пло шчай 14 га быў вы дзе ле ны ка ля 
аг ра га рад ка Азё ры, дзе са праў ды ня ма ла 
азё раў і на огул ма ляў ні чая зо на. Гле ба не 
вель мі ўрад лі вая, але ў са мы раз пад па шу. 
Тут і тру сам мес ца знай шло ся. Але стаў ку 
фер мер ро біць усё ж на раз віц це авеч ка га-
доў лі. Ёсць па ро дзіс ты вы твор ца, ад яко га 
атры ма лі ле тась пры плод. Па куль ста так не-
вя лі кі — ка ля двух дзя сят каў, але ў пла нах — 
па вя лі чыць яго да сот ні. Тац ця на ўпэў ні ла ся: 
мяс ная пра дук цыя мае по пыт, а вось та кія 
каш тоў ныя пра дук ты, як ску ра і воў на, не 
за па тра ба ва ныя. Па збы це пра дук цыі асноў-
ныя спа дзя ван ні на ра сій скі ры нак.

— Са збы там цяж ка, — ка жа Чыс ця ко ва. 
— у нас ма ла хто зай ма ец ца пе ра пра цоў-
кай ску ры і воў ны, ве даю, што ў Брэсц кай 
воб лас ці ёсць вы твор часць па па шы ве коў-
драў, але ў іх ха пае сва іх па стаў шчы коў, а ў 
пры ват ных прад пры ем стваў ма лыя аб' ёмы. 
Та му і спа дзя ём ся на ра сій скі ры нак. Там 
ство ра ны і раз ві ва юц ца пля цоў кі для та ва раў 
бе ла рус кіх вы твор цаў.

Да рэ чы, экс парт фер мер скай пра дук цыі 
па куль не на вы шы ні, ад зна чае ге не раль ны 
ды рэк тар аб лас ной аса цы я цыі фер ме-
раў Ула дзі мір УШКЕ ВІЧ. Акра мя гэ та га, ся-
род асноў ных праб лем, якія не га тыў на ўплы-
ва юць на эфек тыў насць ра бо ты фер мер скіх 
гас па да рак, — да ра гія крэ ды ты і не раз ві ты 
фі нан са вы ры нак, а так са ма юры дыч ная 

не аба ро не насць фер ме раў. Су тык ну ла ся з 
гэ тым і Чыс ця ко ва.

Ру кі не апус ці ла
Не ўсе фер ме ры мо гуць спра віц ца з праб-

ле ма мі. Не ка то рыя ады ходзяць ад гэ тай 
спра вы. На прык лад, у Гро дзен скай воб лас-
ці ў мі ну лым го дзе спы ні лі сваю дзей насць 
восем фер мер скіх гас па да рак. І хоць за рэ-
гіст ра ва ны 21 но вы фер мер, коль касць іх 
рас це ма руд на. Для та го каб раз віц цё вёс кі 
іш ло хут чэй, мяс цо вым ула дам і аса цы я цыі 
фер ме раў не аб ход на пра ца ваць над па ве-
лі чэн нем коль кас ці фер мер скіх гас па да рак, 
за зна чае Ула дзі мір Ушке віч.

Не абы шлі бо кам праб ле мы і Тац ця ну 
Чыс ця ко ву. І з'я ві лі ся яны ў вы гля дзе... су-
час най ма гут най тэх ні кі. Так зда ры ла ся, што 
на бы ла яна ў лі зінг бе ла рус кі па груз чык праз 
сэр віс ную ар га ні за цыю. У на груз ку, праў да, 
вы му ша на бы ла ўзяць яшчэ і прэс-пад бор-
шчык (бо і ён у гас па дар цы не ліш ні). Вось 
толь кі па груз чык ледзь не з пер ша га дня па-
чаў пад во дзіць. Мож на ска заць, пра ца ваў 
ма ла, больш пра стой ваў. 

За мя ніць тэх ні ку вы твор цы 
не зга дзі лі ся, а фер мер ад мо ві ла ся 
пла ціць за ня ўда лы па груз чык. 
Урэш це сэр віс ная ар га ні за цыя праз 
суд па груз чык за бра ла, пры гэ тым 
Чыс ця ко ву аба вя за лі вяр нуць срод кі 
за тэр мін ка ры стан ня, а гэ та ні мно га 
ні ма ла — 25 ты сяч до ла раў.

— Да гэ та га ча су праб лем з сэр віс ным 
цэнт рам не бы ло, па пя рэд нія лі зін гі «па га-
ша ла» да тэр мі но ва, — рас каз вае Чыс ця ко-
ва. — А вось ця пер вы му ша на ад да ваць за 
ня спраў ную тэх ні ку, на якой на ват не па спе лі 
па пра ца ваць, та кія гро шы. Вя до ма, прый-
шло ся вы шук ваць фі нан сы, менш па кі даць 
на раз віц цё, пра да ла і свой аў та ма біль — ку-
пі ла раз ва люху 86-га го да вы пус ку...

Але Тац ця на ру кі не апус ці ла і ад фер-
мер ства не ад мо ві ла ся, бо мно га ўжо ў гэ-
ту спра ву ўкла дзе на. Тым больш што трэ ба 

асвой ваць но вы ўчас так у Азё рах. Па куль 
зям ля там не апра ца ва на, ча му ёсць важ-
ная пры чы на. Гэ ты ўчас так фер мер Чыс ця-
ко ва пла нуе сер ты фі ка ваць пад ар га ніч нае 
зем ля роб ства. Пад яго ў хут кім ча се бу дзе 
пад ве дзе на і нар ма тыў ная ба за. За кон аб 
ар га ніч ным зем ля роб стве мо жа быць пры-
ня ты ўжо сё ле та.

— Тут доў гі час зям лю не апра цоў ва лі, 
на ўчаст ку на ват сос ны вы рас лі. Ні я кіх хі-
мі ка таў не ўно сі лі, гэ та на ту раль ная па ша, і 
на шы жы вё лы бу дуць тут па свіц ца, — ка жа 
Тац ця на Чыс ця ко ва. — Як толь кі пры муць 
за кон, ад ра зу вазь му ся за афарм лен не да-
ку мен таў.

На ту раль ная гас па дар ка — гэ та тое, што 
фер мер узя ла за асно ву сва ёй дзей нас ці. У 
яе ўсё на ту раль нае. На ват гры бы — ве шан кі і 
шы і та кі — яна вы сей вае на драў ні не на ву лі цы. 
Па куль ура джай не вя лі кі, бо спра ва но вая, 
але, на дум ку Тац ця ны, перс пек тыў ная. Асаб-
лі ва ка лі ўліч ваць, што на пе ра дзе яшчэ пра ект 
па ства рэн ні аг ра ту рыс тыч на га комп лек су. І 
ўмо вы для гэ та га спры яль ныя: по бач з фер-
мер скім участ кам зна хо дзіц ца ланд шафт ны 
за каз нік «Азё ры» і зна ка мі тае Свя тое ба ло та. 
Гэ та мо жа пры ва біць ту рыс таў.

Да рэ чы, на яў насць азёр у гэ тай мяс цо-
вас ці пад штурх ну ла Тац ця ну да не звы чай на-
га ра шэн ня — за вез ці сю ды шат ланд скіх ка-
роў па ро ды хай лэнд. Ка ро вы ма юць доў гую 
поўсць і доў гія ро гі. Гэ та паў ноч ная па ро да, 
якая не ба іц ца ма ро зу. А яшчэ, па сло вах 
Тац ця ны, вель мі доб ра шат ланд скія ка ро вы 
па су цца ка ля пры бя рэж ных участ каў азёр, 
ачы шча юць ад рас лін ва да ёмы і на огул ма-
юць вель мі эк за тыч ны вы гляд.

Праб ле мы — агуль ныя
Трэ ба ска заць, што з Тац ця най Чыс ця-

ко вай, кі раў ні ком фер мер скай гас па дар кі 
«Рай ская да лі на», мы па зна ё мі лі ся пад час 
ства рэн ня Цэнт ра фер мер скіх іні цы я тыў. Гэ та 
бы ло не каль кі га доў та му. За тым на ба зе яе 
гас па дар кі час та збі ра лі ся жан чы ны, каб на-
ву чыц ца пра віль на вес ці фер мер скую спра-
ву, пе ра няць во пыт са мой Тац ця ны, ін шых 
фер ме раў. Чыс ця ко ва лі чыць, што жан чы ны 
мо гуць не толь кі быць па моч ні ка мі сва іх му-

жоў, але і са мі здоль ны кі ра ваць гас па дар-
кай. Іні цы я тыў ныя біз нес ву мен ма юць усе 
пад ста вы, каб уда ла пра ца ваць на зям лі.

— Наш Цэнтр фер мер скіх іні цы я тыў — гэ-
та гра мад ская ар га ні за цыя, на кі ра ва ная на 
жан чын, якія хо чуць зай мац ца спра вай, —
рас каз вае Тац ця на Чыс ця ко ва. — Трэ ба да-
па маг чы ім аб' яд нац ца. Фер ме ры, як вя до-
ма, на род спе цы фіч ны, яны больш ве раць 
ва ўлас ныя сі лы, чым ка му-не будзь. А праб-
ле мы ў адзі но це не вы ра шыш. Ця бе прос та 
ні хто не па чуе.

Тое, што фер мер ства здоль на стаць 
ад ным з ру ха ві коў абу джэн ня вёс кі, 
факт ві да воч ны, лі чыць кі раў нік 
аса цы я цыі Ула дзі мір Ушке віч. 
У агуль ным аб' ёме вы твор час ці до ля 
фер мер скіх гас па да рак з кож ным 
го дам па вя ліч ва ец ца.

Ды і фер мер скі кор пус у рэ гі ё не не та кі 
ўжо ма лы — 367 гас па да рак, за які мі за ма-
ца ва на 24 тыс. га зям лі. Але раз ві ва ец ца гэ ты 
кі ру нак вель мі не раў на мер на. На прык лад, у 
Гро дзен скім ра ё не 55 фер ме раў, а ў Аст ра-
вец кім — толь кі 5. У Смар гон скім амаль 30, 
а ў Ваў ка выс кім — уся го 7. Што да ты чыц ца 
вы дзя лен ня зям лі, гэ ты пра цэс за раз не та-
кі ма руд ны і скла да ны, як ра ней, ад зна чыў 
спа дар Ушке віч, хоць мно гае за ле жыць ад 
мяс цо вых чы ноў ні каў. На дум ку кі раў ні ка 
аса цы я цыі, вар та бы ло б што год па паў няць 
фонд пе ра раз мер ка ван ня зя мель у кож ным 
сель са ве це.

У Гро дзен скім ра ё не, дзе фер ме раў мно-
га, а зям лі ма ла, кож ная гас па дар ка піль-
на кант ра лю ец ца. Не ўсе вы трым лі ва юць 
кан ку рэн цыю. Не ка то рыя, што на зы ва ец ца, 
сы хо дзяць з дыс тан цыі.

— Ка лі ча ла век не апра цоў вае зям лю, 
за пус ціў, мы яе за бі ра ем. Вось і за раз пад-
рых та ва ны да ку мен ты аб па збаў лен ні зям лі 
ад на го з та кіх фер ме раў, — ад зна чае на мес-
нік стар шы ні Гро дзен ска га рай вы кан ка-
ма Ге надзь АК СА МІТ. — Чар га на зям лю 
іс нуе. На прык лад, у гэ тым го дзе вы дзе ле на 
фер ме рам да дат ко ва 30 гек та раў. Хто пры-
хо дзіць са сва і мі біз нес-ідэ я мі, пла на мі, той 
без праб лем мо жа атры маць зям лю з кал-
гас на га фон ду.

Як ака за ла ся, ці ка васць да фер мер ства ўсё 
больш пра яў ля юць жан чы ны. І ка лі ўжо бя руц-
ца за спра ву, то не кі да юць яе. У фер мер скім 
кор пу се маль 30 жан чын, якія ўзна чаль ва юць 
фер мер скія гас па дар кі. А мно гія з іх уме юць 
ар га ні за ваць пра цу не горш за муж чын, а 
мо жа, на ват і лепш. У мі ну лым го дзе ме на ві-
та фер мер ская гас па дар ка пад кі раў ніц твам 
На тал лі Ку лі коў скай з Іў еў ска га ра ё на атры-
ма ла зван не «Гас па дар ка вы со кай куль ту ры 
зем ля роб ства». А Тац ця на Чыс ця ко ва лі чыць, 
што на огул іні цы я тыў ных жан чы ны-фер ме раў 
вар та пры цяг ваць да гра мад скай ра бо ты, каб 
ажы віць фер мер скі рух.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 

КА МЕН ТА РЫЙ У ТЭ МУ:

«РАЙ СКАЯ ДА ЛІ НА» 
І РА ШУ ЧАЯ ЖАН ЧЫ НА

РУХ НА ПЕ РАД

Шы і та кі, авеч кі і ка ро вы хай лэнд... 
Якія яшчэ біз нес-ідэі 

пра па нуе Тац ця на Чыс ця ко ва 
з Гро дзен ска га ра ё на?

Стар шы ня Па ста ян най ка мi сii 
Па ла ты прад стаў нi коў На цы я-
наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла-
русь па аграр най па лi ты цы Яў ген 
АДА МЕН КА:

— У на шай кра i не ёсць фер ме-
ры, якiя пра цу юць не адзiн дзя ся так 
га доў. Не ка то рыя з iх бра лi ўдзел у 
рэс пуб лi кан скiм се мi на ры-на ра дзе 
аб раз вiц цi вёс кi i па вы шэн нi эфек-
тыў нас цi аграр най га лi ны Бе ла ру сi, 
якi ад быў ся 3 кра са вi ка з удзе лам 
Прэ зi дэн та. Кi раў нiк фер мер скай гас па дар кi «Но вы быт» 
Шкло ўска га ра ё на Аляк сандр Ка на ва лаў вы сту паў на гэ тай 
на ра дзе.

Пры кла ды па спя хо ва га раз вiц ця фер мер ства ёсць у 
кож ным рэ гi ё не. На Го мель шчы не ад ным з лi да раў па 
аб' ёмах вы рошч ван ня яб лы каў з'яў ля ец ца фер мер ская 
гас па дар ка «Яб лы не вы сад», якая раз ме шча на ў Ка лiн-
 ка вiц кiм ра ё не. З 2016 го да там ста лi зай мац ца яшчэ 

i вы твор час цю морк вы, ка пус ты i бу ра коў. Гас па дар ка што-
 год вы раб ляе 800—900 тон яб лы каў, мае пла да схо вi шча, 
на бы ла вы твор чы кам бi нат, у якiм ма дэр нi за ва ла пе ра-
пра цоў чыя цэ хi.

Ка ля 2 ты сяч гек та раў сель гас угод дзяў мае зна ка мi тая 
ся лян ская гас па дар ка Мi ха i ла Шру бы ў Ту ра ве. Там зай-
ма юц ца i жы вё ла га доў ляй — вы раб ля юць што год больш 
за 1000 тон свi нi ны, ма юць ста так з 3000 га лоў буй ной ра-
га тай жы вё лы.

У Мiн скай воб лас цi ёсць доб ры прык лад фер мер скай 
гас па дар кi, якая спе цы я лi зу ец ца на ко за га доў лi — гэ та «ДАК» 
у Дзяр жын скiм ра ё не. Вы раб ля ючы сы ры i ёгурт з ка зi на га 
ма ла ка, яны не толь кi за бяс печ ва юць ста лi цу, але i па стаў-
ля юць сваю пра дук цыю на экс парт.

Дзяр жа ва ства рае ад ноль ка выя ўмо вы i для буй ных сель-
гас прад пры ем стваў, i для фер ме раў. Ад нак у ад роз нен не ад 
кра iн-су се дак мы пас ля рас па ду Са вец ка га Са ю за буй ную 
та вар ную вы твор часць не раз ва лi лi. Та му асноў ную до лю 
ў ва ла вой да баў ле най вар тас цi зай ма юць ме на вi та буй ныя 
гас па дар кi, сель гас ка а пе ра ты вы, аг ра хол дын гi. Гэ та аб умоў-

лi вае i вы ка ры стан не шы ро ка за хоп най тэх нi кi на па лях, i 
iн шыя ас пек ты пра цы i жыц ця лю дзей у вёс цы. Сель ска гас-
па дар чая ар га нi за цыя да па ма гае на сель нiц тву апра цоў ваць 
пры ся дзiб ныя ўчаст кi, падтрымлівае iнф ра струк ту ру на вёс-
цы. Так скла ла ся.

Праб ле мы ёсць. Iх ха рак тар за ле жыць ад вi ду пра дук цыi, 
якую вы раб ляе фер мер ская гас па дар ка, ад яе мес ца зна хо-
джан ня. Ёсць пы тан нi па вы ка ры стан нi ма ё мас цi, iн шыя.

За кон «Аб ся лян скай (фер мер скай) гас па дар цы» быў 
пры ня ты на па чат ку 1991 го да, апош нiя зме ны ў яго ўно сi лi ся 
амаль 11 га доў та му. За гэ ты час шмат ча го змя нi ла ся: су свет-
ныя тэн дэн цыi, спе цы фi ка ў га лi не. Жыц цё ўвесь час ста вiць 
пе рад на мi но выя пы тан нi. Зараз ак ту аль най ста но вiц ца 
ар га нiч ная вы твор часць. Мы ўжо раз гле дзе лi ад па вед ны 
за ко на пра ект у пер шым чы тан нi i сё ле та па вiн ны пры няць 
яго ў дру гiм чы тан нi. Гэ ты за кон ство рыць перс пек ты ву i 
для фер ме раў.

На ды шоў час больш дэ та лё ва вы ву чыць сфе ру дзей нас цi 
фер мер скiх гас па да рак i, ка лi ёсць па трэ ба, унес цi но выя 
зме ны ў за ка на даў ства.


